ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Додоходжаевой Парвинахон Икромовны на тему «Арабские заимствования и особенности их использованич в «Хамсе» Хаджу Кирмани», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 - Языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

Изучение лингвистических аспектов, способов обогащения лексического состава заимствованными лексемами, факторами их интеграции и распространения в языке представляет особый научный интерес. В кандидатской диссертации Додоходжаевой П.И. предметом исследования стали заимствования из арабского языка на примере известного произведения Хаджу Кирмани — «Хамса», где автор провела исследование по проблемам особенностей использования арабских лексем и синтаксически свободных словосочетаний.

Проблема влияния арабского языка и литературы, в особенности арабизмов на средневековые прозаические и поэтические произведения, учеными-литературоведами изучены достаточно широко, а творчество Хаджу Кирмани, его языковым особенностям также имеется ряд работ отечественных и зарубежных авторов. Однако исследование Додоходжаевой Парвины является специальным арабских исследованием места заимствований в «Хамсе» Кирмани, что вносит вклад в определении диапазона арабских заимствований в средневековых произведениях. Исследование данной проблемы на примере простых, производных и сложных заимствований с одним или двумя арабскими компонентами, а также простых и сложных изафетных субстантивных словосочетаний «Хамсы» Хаджу Кирмани представляет определенный научный интерес и обладает теоретической значимостью.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и источников, приложения. Результаты исследования по каждому из шести разделов четырех глав диссертации представлены отдельно, под определенными номерами, состоящими из нескольких пунктов. В заключении сформулированы общие выводы, расширяющие границы применимости полученных результатов и обеспечивающие перспективность их применения в теории и практике лингвистики.

В целом, можно считать диссертацию завершенной работой, написанной на академическом научном языке. Констатация фактов и цитирование источников, научные выводы имеют веское обоснование, убеждают в тщательном и долгом исследовании темы.

Несмотря на недочеты, имеющие частный характер, работа представляет интерес в научном плане, так как открывает новые направления в изучении языковых особенностей средневековых мистических произведений. Указанные недостатки никоим образом не умаляют общую ценность содержания и структуры диссертации. Автору диссертации следует учесть и внести исправления, что придаст работе более высокое качество и безупречность. Таким образом, данная научная работа является ценным и уникальным трудом по изучению таджикско-арабской литературы с точки зрения выбора тем, подходов и решений.

Наряду с достаточно серьёзными научными достижениями в работе наблюдаются и некоторые недостатки:

- Объем параграфов должен быть соразмерен;
- В работе наблюдаются стилистические погрешности.

Эти недостатки незначительны, ни в коем образом не уменьшают научную ценность диссертационной работы П.И. Додоходжаевой

В целом диссертация Додоходжаевой Парвины Икромовны на тему «Арабские заимствования и особенности их использования в «Хамсе» Хаджу Кирмани, представленная на соискание ученой степени кандидата

филологических наук по специальности 5.9.6 - Языки народов зарубежных стран (таджикский язык), является завершенным исследовательским трудом, автор достойна присуждения ученого звания кандидата филологических наук.

ШУЪБАИ

Ведущий научный сотрудник отдела Среднего и Ближнего Востока Института изучения проблем государств Азии и Европы Национальной Академии наук Таджикистана, кандидат филологических наук

Одинаев Абдухалим Сияхмардович

Подпись Одинаева Абдухалима заверяю: начальник отдела кадров Института Азии и Европы Национальной академии наук

Таджикистан

Зухуров Абдухолик

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,

город Душанбе, пр. Рудаки, 33.

Институт Азии и Европы

Национальной академии наук

Тел.: +992 917445370 E-mail: odina45@mail.ru

02.09.2023